



扶沟：激流勇进 奋力谱写新时代教育新篇章

记者 刘华志 王珂
通讯员 张水堂 郭军辉 纪俊辉 文/图



副市长王少青到扶沟调研义务教育均衡发展工作

滔滔贾鲁，神奇灵秀，皇皇大程，墨香四溢。位于豫东平原的扶沟县，一马平川，人杰地灵，尊师重教，由来已久。“乐诵读，俗善良，励家国”的优良传统孕育了程门立雪、何家“一母二进士”、吉鸿昌办学等动人故事，激励着一代又一代的扶沟人把培养学生作为头等大事，把教育人视为崇高职业，把支持教育作为善行义举。

重教兴校，是扶沟人千古不变的情结。近年来，扶沟县把改善民生作为重要执政目标，把教育作为最大的民生工程和扶贫开发的治本之策。县委书记卢伟指出：“谁不支持扶沟的教育，谁就是扶沟人民的罪人。”县长张颖波提出：“把学校当作家，没有管不好的学校；把学生当孩子，没有教不好的学生。”县四个班子领导分包到乡到校，建立了县处级领导干部联系学校制度。各职能部门立足本职、站位全局，把教育工作当做分内的事，为教育发展提供贴心服务。社会各界关心支持教育，涌现出以何超、李永利和县工商联为代表的捐款、捐物倾心支持教育发展的一大批爱心人士和单位。

沐浴着该县深厚文化历史底蕴的春风，乘着全县党以重教为先、政以兴教为本、民以支教为荣的发展之势，扶沟县教体局扛起主体责任、抓好主业、当好主角、标本兼治，着力构建教育工作大格局。该局坚持“选准一个好校长，就能成就一所好学校”的正确用人导向，把推动学校内涵发展作为主攻方向，紧紧围绕“科教兴县、教育强县”的奋斗目标，大力实施教育“三年攻坚计划”，走出了一条高水平均衡发展、高标准和谐发展、高质量持续发展的品牌之路。

学前教育多元发展。按照《国务院关于当前发展学前教育的若干意见》中“广覆盖、保基本”的指导思想，扶沟县建立了政府投入、社会资本投入、家庭合理负担的多元投入机制，公办民办并举，改建新建同步，大力改善学前教育学校办学条件。2017年，投资4000万元新建了高标准、现代化的公办实验幼儿

园。目前，全县公办幼儿园31所，其中省级示范性幼儿园1所、市级示范性幼儿园3所，学前班100个，民办幼儿园93所，在校生14194人，普惠性民办幼儿园占比85%以上，学前三年毛入园率94.6%；义务教育均衡发展，去年，该县以当年河南省申报县总分第一名的成绩荣获“全国义务教育均衡发展先进县”；职业教育融合发展，县职教中心入选第二批河南省职业教育品牌示范学校建设项目单位；民办教育发展提质增速，大批优质民办资源落户扶沟；高中教育换挡升级，2010年以来，该县高考成绩实现“九连增”，5次获得省市文理科第一名。

数字与荣誉直观地体现了扶沟县教育改革与发展的成果，背后也涌现出一大批苦干实干，无私奉献的教育工作者。如：每天早晨站在教学楼前迎接每一位学生，晚上10点在大门口目送学生离开学校的扶沟高中校长冯凤云；多次晕倒在讲台，仍然不离讲台，带着心脏起搏器为学生播撒知识甘露的2016年周口“最美教师”陈显领；身残志坚，担任班主任，带两个年级的地理课，以柔弱的身躯撑起教育的一片蓝天的“最美教师”谢方兵；多年义务接送学校教师上下班，双侧股骨头坏死，拄着拐杖也要给同学们上课的2018年周口“最美教师”张文博……这些优秀教师群体的点点付出，为扶沟教育赢得了尊严。

尊严来源于实力，实干赢得未来。近年来，扶沟县声名远播，荣誉接踵而至。2011年以来，该县教育工作多次受到上级领导的通令嘉奖，并先后被评为“河南省职业教育强县”“义务教育均衡发展县达标验收单位”“河南省义务教育均衡发展先进县”“周口市教育工作先进县”“周口市教育教学质量先进县”“优质生源培养先进县”等荣誉称号。2018年5月，该县荣获“全国义务教育发展基本均衡县”称号。

“成绩属于过去，未来只争朝夕。”扶沟县人民政府县长张颖波说，新时代，我们必须始终不忘初心，大力弘扬传统，让“教师成为最

尊崇的职业、学校成为最受重视的地方、教育成为最受支持的事业”这一共识成为扶沟教育的基石，凝聚社会各界力量，厚植教育发展优势，把扶沟打造成教育的沃土、人才的摇篮、发展的高地，让扶沟教育厚积薄发、行稳致远！

义务教育均衡发展，强力保障教育公平。教育要创强，均衡是基础。近年来，扶沟县紧扣“让同处一片蓝天下的孩子们享受公平而优质的教育”这一主题，加大教育投入力度，推动城乡教育均衡发展，强力保障教育公平发展。

合理调整城乡布局。该县本着结合实际、合乎民意、布局科学的原则，制定了《扶沟县中小学布局调整规划》，积极稳妥的推进农村中小学布局调整。

大力改善办学条件。在城区，该县投入6亿多元，新建了职业教育中心、县高中新校区、县实验小学、新村小学、金海路小学、县直幼儿园、金海路幼儿园、教育园区初中，教育园区小学和幼儿园也正在建设，改扩建了回族小学、花园小学、郑关小学、实验幼儿园，把县高中原校址改为实验中学，使城区大班额和入园难问题得到有效解决。同时，占地76.6亩，投资4.1亿元的教师公寓——翰林佳苑建设项目主体基本完工。在农村，整合“全面改薄”和校安工程专项资金及配套资金3.7亿元，新建、改扩建学校255所，新增学位15580个，新增校舍面积22万平方米，新增体育运动场馆25万平方米，新增实验、功能室1931间，新增教学仪器设备价值4520.6万元，新增图书50余万册，新增计算机5905台，全县各中小学办学条件得到极大改善。

为强力保障教育公平发展，该县认真落实优质普通高中分配生制度，严格执行义务教育阶段学生免试就近入学制度，认真落实国家各种惠教政策。

一是实施留守儿童关爱工程，健全家庭经济困难学生资助体系，积极改善特殊教育学校的办学条件。为聋哑学校添置康复训练仪器，高标准装备律动室、语言室，投资300万元建立印刷厂。为让残障少年儿童接受更好的教育，在全省率先实现了12

年义务教育，残疾儿童入学率为96.6%。2016年12月，县聋哑学校被评为河南省首批示范性特殊教育学校。二是确保进城务工人员随迁子女享受平等受教育权利。将进城务工人员随迁子女就学纳入教育发展规划，制定了《扶沟县外来务工人员子女就学管理暂行办法》，要求各个学校必须接收外来务工人员子女入学。目前，全县外来务工人员随迁子女入学率达到100%。

职业教育融合发展，就业创业人人出彩。近年来，扶沟县围绕加快构建现代职业教育体系，不断创新职业教育发展模式，实施融合发展，有效提升了职业教育发展水平。一是实施“产教融合”，积极探索“产业集聚区+职业教育”的发展新路子。二是实施“资源融合”，打造规模化职业教育。县政府在职业教育中心设立了职业技能培训办公室，将教育、人社、农业、扶贫等部门的职业教育培训职能纳入职教中心，统一组织实施全县的职业技能培训。三是实施“校企融合”，打造实用化职业教育，逐步形成了产教结合、校企合作、融合发展的职业教育发展格局。目前，县职教中心与县产业集聚区内的十几家企业建立校企合作关系。同时，县职教中心积极与河南财经政法大学、河南工业大学、周口师范学院等“联姻”，开设本科、大专函授班，提升学校办学层次，培养高学历、应用型技能人才。2014年，县职教中心成功入选第二批河南省职业教育品牌示范学校建设项目单位和省雨露计划培训基地。2014年2月17日，《河南日报》头版头条以《扶沟职业教育给力企业人才需求》为题报道了扶沟县的办学经验。2017年，县职教中心被授予河南省示范性中等职业学校。

“让人民群众享受到更高质量更加公平的教育，让更多教育红利惠及全县人民。这不仅是县委、县政府的重托，更是我们教育人孜孜以求的目标。”扶沟县教体局局长郝金良告诉记者，新时代呼唤新作为，新使命开启新征程。我们要牢记使命、不忘初心、苦干实干，以高质量的成绩回应百姓关切。

发展高中优质教育 创建特色品牌学校

设了书法课、新闻课、欣赏课、阅读课、讨论课和心理课，并自主开发了4本校本教材，走在了全市课改前列。短短的新课改十年间，共夺得了10个省市全单科第一名，升入北大清华学子达到40人，成为全省有影响、全市有位次的知名高中。2010年以来，该校4次获得省市全科第一名、8次获得省市全单科第一名。2018年的高考，卢荣荣、刘璇以667分并列周口市文科第一名，蔡飞宇、姜宽以150分的满分成绩并列河南省数学单科第一名；北大、清华录取5人，一本上线1131人，首次突破千人大关，本科上线2454人，成功实现“九连增”。

扶沟高中的卓越成绩，受到扶沟人民的高度认可和信赖，赢得社会各界的一致好评。该校先后荣获“河南省文明单位”“河南省先进基层党组织”“全省普通高中改革先进单位”“河南省教育系统先进单位”“全省中小学心理健康教育示范学校”“河南省中小学师德师风先进单位”“全国教育‘十二五’规划教育重点课题中学化学新课程实验教学创新研究实验示范学校”“周口市‘五一劳动奖状’先进集体”“周口市首批素质教育示范学校”等几十项荣誉称号。

扶沟二高

理念为先 引领学校新发展

扶沟二高始终坚持“以学生的健康成长为主，为学生的终身发展奠基，办社会满意的学校”的办学理念，打造并维护“和谐、文明、务实、求真”的校风，“好学、善思、探究、向上”的学风，形成了“六、三激情课堂”“一核心，四工程，一保障”体系以及“二高精神”等独具特色的教育理念。

“六、三”课堂教学模式，即“目标导学——自主学习——互助探究——交流展示——点评拓展——总结反馈”六步骤和“自主、合作、探究”三个核心。

“一核心，四工程，一保障”体系指以教学

质量为核心，以德育教育提升工程、教学改革深化工程、师德师风提升工程和校园文化美化工程四个工程促管理，以后勤为保障。

扶沟二高精神的内涵是“三不”“四有”“五精神”。“三不”：不说学科难，不嫌学生笨，不说时间不够用；“四有”：教研活动“有主题、有目标、有方法、有总结”；“五精神”：不甘落后，勇于争先的拼搏精神；爱岗敬业，无私付出的奉献精神；求真务实，勇于探索的创新精神；精诚合作，互帮互助的团队精神；不屈不挠，狭路相逢勇者胜的亮剑精神。

先进的教育理念，加上精细化的管理，学校取得了一个又一个骄人的成绩，拥有“全国诗联先进单位”“河南省文明学校”“河南省五一劳动奖状”“省先进家长学校”“市级文明标兵单位”“市县高招先进单位”等荣誉一百多项。

县直高中

联姻名校 打造特色学校

扶沟县直高中，2006年与国际名校——郑州一中联合办学，创办了“郑州一中卫星班”，开创河南省远程教育之先河；2018年，在扶沟县首次开设“卫星俄语班”，借用高考俄语的途径，帮助英语基础较差的学子考进理想的大学。

县直高中全体教职工凭借务实求效的工作，不断创业，推动了全校教育教学工作实现新的跨越与腾飞。学校领导班子科学管理，班主任狠抓班风、学风建设，任课教师注意抓好高效课堂，抓好规范化、精细化特色教学，“131”高效课堂在平行班掀起课改高潮，卫星俄语班工作有序推进，做精做强郑州一中卫星班教育品牌，高考成绩连年取得新突破。2018年高招，一本上线35人，二本上线416人，创造了中招低分学生圆大学本科梦、重点梦的教育奇迹。

2017年12月，在市教育局普通高中教育教学质量总结表彰会上，该校被评为“周口市普通高中教育教学质量先进单位”，该校“一核心，四工程，一保障”体系指以教学

还连续16年荣获扶沟县高招工作先进单位。

该校自创建以来，在郑州一中优质教育资源的带动下，取得了一系列令人瞩目的成绩。先后获得了“全国百佳智慧教育特色学校”“河南省首批中小学党建工作示范校”“省五好基层党支部”“市高招工作先进单位”等多项荣誉。

包屯高中 农村高中的一面旗帜

包屯高中，曾以“周口市农村高中高招一连冠”的骄人业绩书写过辉煌的历史，是现在为数不多的一所农村高中。面对生源竞争激烈的现实，包屯高中独辟蹊径，在狠抓思想纪律教育，大面积提高教育教学质量的同时，充分发挥学生特长，以特色办学求生存，取得了显著成效。两年来，学校积极开展“中华武术进校园”活动，弘扬中华传统武术文化，让同学们学习长拳一段、二段武术操，并把它融入到中华民族传统武术文化之中，并升级为校本课程，2018年5月，该校被河南省教育厅、体育局命名为“河南省武术特色学校”；2018年“体彩杯”河南省武术特色学校比赛，该校武术代表队10人参加，荣获中学组团体总分第三名和“体育道德风尚奖”，勇夺集体项目二、三等奖各1个，个人项目一等奖2个，包揽了个人项目男子前6名、女子前2名，获得组委会高度赞扬。该校民族传统武术文化教育，拓展了学生视野，陶冶了学生情操，增强了学生学习兴趣，提升了学校吸引力和知名度。

近年来，学校先后荣获“全国关心下一代素质教育宣传工作先进单位”和“河南省文明标兵学校”“河南省课改先进单位”“河南省武术特色学校”“周口市教育教学质量先进单位”等70多项荣誉；校长胡春雨被评为“周口市首届十大名优校长”“河南省优秀教育管理人才”；高招成绩逐年攀升，八年迈了八大步，多次受到县委、县政府的表彰。



扶沟高中

科研兴校 勇立潮头

扶沟高中，1926年始建校，经过90年的发展历程，由小到大，由弱到强，现已发展成为享誉中原、知名全国的“河南省首批示范性普通高中”“清华大学优质生源中学”。该校秉承“为学生充分发展服务，对学生终生负责”的办学理念，形成了“高雅、负责、严谨、探究”的校风，“立志、刻苦、钻研、学活”的学风和“团结、勤奋、求实、创新”的校风，全面实施素质教育。

2008年，扶沟高中开始了对新课改的探索之旅。在校领导的带领下，“扶高人”凭借科学研究、集体讨论，探索出“3+1”课改模式，增